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自然地理环境的差异性

1.下图为我国新疆地区雪线高程等值线分布示意图。据此完成问题。
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1影响乔戈里峰、博格达峰和友谊峰雪线高程差异的主要因素是(   )
A. 海陆位置   B.降水量  　C.海拔  　　  D.纬度
2影响甲处等值线数值特征及弯曲的主要因素是(   )
A.大气环流和地形  　 B.海陆因素和洋流   C.坡度和坡向  　D.全球变暖和人类活动

下图为某岛沿20°纬线的地形剖面图。读图，完成问题。[image: image5.png]AIHIE
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3与甲、乙两地陆地自然带相同的地区分别是(   )
A.青藏 高原、长江中下游平原  B.巴西高原、亚马孙平原
C.拉布拉多高原、密西西比平原   D.刚果盆地、东非高原
4乙地自然景观的分布体现了(   )

A.纬度地带性       B.经度地带性    C.垂直地带性                         D.非地带性
下左图是非洲某区域示意图，右图是乞力马扎罗山垂直自然带分布示意图。读图完成问题。                                                                
5当野生动物大规模迁徙到达甲地时，当地受
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A.西风带控制                         
B.副热带高气压带控制    
C.信风带控制                          
D.赤道低气压带控制
6图9中序号①、②对应的垂直自然带分别是 
A.热带草原带、积雪冰川带              
B.热带荒漠带、高寒灌木林带
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C.热带雨林带、高寒荒漠带              
D.热带季雨林、寒带苔原带
7形成图9中自然带②的下界南北两坡高度差异的主导因素是(   )
A.热量        B.水分      C.光照     D.地形

2013年6月21日，在柬埔寨金边举行的第37届世界遗产大会通过了中国新疆天山列入联合国教科文组织世界遗产名录。读天山自然带分布示意图，完成问题。

8.M坡最有可能是(   )
A. 东坡
      B.西坡
 C.南坡
     D.北坡
9.N坡缺失云杉林带的主要原因是(   )
A.纬度高，气温低   B.海拔高，气温低 C.位于山地背风坡，降水少
 D.位于山地迎风坡，降水多
下图是珠穆朗玛峰地区南、北坡垂直自然带谱示意图。读图回答下列各题。
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10.与北坡相比，南坡自然带丰富的原因是
A.相对高度大，纬度低              
 B.坡向朝南，温度高
C.坡度大，纬度低                  
 D.海拔高，降水多
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读某山南北坡不同高度降水量和降水变率变化图，横轴表示测站的海拔，其中441至3 539表示北坡测站海拔、932至1 739表示南坡测站海拔，回答问题。
11.图中山脉可能为(   )
A.阴山     B.贺兰山   C.秦岭      D.天山
12.关于该山脉降水量及降水变率的说法，正确的是

A.降水随海拔高度的升高而递增的趋势不明显

B.南北坡的最大降水高度均位于海拔1 600-2 100 m区域

C.降水变率与降水量呈明显的正相关关系

D.南坡降水变率明显小于北坡，高山区变率也小于低山区

13.据图推断，下列叙述正确的是(   )
A.该山南坡为迎风坡                     B.该山降水越多变率越大

C.该山南坡可能为背风坡                 D.该山南坡更适宜发展牧业
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右图为我国某山地垂直自然带谱示意图。读图完成问题。
14.该山地垂直自然带①②③④中，可能出现(   )
A.热带草原带              B.常绿硬叶林带

C.热带雨林带              D.针阔叶混交林带
15.该山地南坡永久冰雪带下界的海拔比北坡的低，是因为(   )

A.北坡降水较少，积雪量少于南坡 B.南坡植被茂密，地面昼夜温差小

C.北坡气温较低，地面辐射强度小 D.南坡空气稀薄，大气保温作用弱
下图示意非洲大陆西海岸某山脉植被分布，山麓年降水量高达9 000 mm。据此回答问题。
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16.图例中的森林是指(   )

A. 热带雨林          B.亚热带常绿硬叶林   

C.热带季雨林        D.温带落叶阔叶林
17.该山地降水最多的地方是(   )
A.东北坡            B.东南坡   C.西南坡   D.西北坡
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阿尔泰山的植被垂直地带性明显，且植被分布下限由西向东升高。生活在该地的牧民以转场的方式进行放牧(一年四季分别在不同的地域放牧)；每年的3、4月份，从准噶尔盆地出发，向着阿尔泰山挺进(如图所示)。回答问题。

18.冬季牧场在 (   )

A.①             B.②          C.③          D.④
19.在四季转场的放牧过程中，最不缺水是 (   )
A.春季           B.夏季         C.秋季            D.冬季
20.阿尔泰山植被分布的下限由西向东升高，其影响因素主要是 (   )
A.热量高低          B.降水多少     C.地下水深浅            D.坡度大小
右图为我国“某山地海拔高度与降水关系示意图”。读图，完成问题。
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21.该山地年降水量随海拔高度升高而减少的高度出现在(  
A.南坡1500-2500米
     B.南坡2500米以上    

C.北坡500-2200米  
     D.北坡2200米以上
22.甲河属于(   )
A.长江流域      B.淮河流域          

C.黄河流域      
D.珠江流域
23.乙河谷从成因来讲，属于(   )
A.流水侵蚀谷
     B.冰川谷        C.风力侵蚀谷
          D.断层谷
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读日本某山地降水量随海拔变化图，回答问题。
24.根据图中信息判断，下列叙述正确的是(   )
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而增加            
B.降水量最大值出现在海拔约2500米处
C.ad坡为阳坡，导致降水量出现变化     
D.e点气温高于C点，水汽含量夏季时少于C点
25.关于此山地的叙述可能正确的是(   )
A.此山降水的主要类型是锋面雨    B.降水的水汽来源是日本海C.此山地的走向是东北—西南走向 
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D.从山麓到山顶的自然景观的变化时森林—荒漠—草原
读某山地等高线、等温线、雪线示意图，回答问题。
26.该山地南坡属于(   )
A. 阴坡和背风坡            B.阴坡和迎风坡     

C.阳坡和背风坡            D.阳坡和迎风坡
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27.图中①②之间分布最广的植被可能为(   )
A.针阔混交林               B.高山草甸           

C.高山荒漠                 D.高山针叶林

读我国30°N附近甲山坡植被和聚落数量分布示意图，回答下题。

28.甲山坡出现地方性分异规律的植被是(   )
A. 常绿林               B.干旱灌木
          
C.针叶林               D.高山草甸
下图为我国季风区某山地不同海拔、不同坡向某森林植被分布百分比图，据此完成问题。   
29.该山地自然带垂直带谱中此森林集中分布的海拔(m)最可能是(   )
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A.1 800～1 900      B.1 900～2 000         
C.2 000～2 100      D.2 100～2 200

30.该森林植被的生长习性是(   )
A.喜光　喜湿        B.喜阴　喜湿          
C.好热　耐旱        D.耐寒　好旱

31.调查发现，近年来高山苔原带中该森林植被增长趋势明显。主要原因是(   )
A.光照增强        B.水土流失加重        C.气候变暖        D.降水减少  

下图为某山脉南、北两坡气候资料图，实线表示气温，虚线表示降水。据此回答问题。   
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32.该山脉(   )
A． 北坡自然带数目多   B.地处南半球低纬  
B． C.南坡相对高度大    D.南坡为迎风坡
33.山脉基带是(   )
A.温带落叶阔叶林带      B.亚寒带针叶林带  
C.亚热带常绿阔叶林带     D.亚热带常绿硬叶林带

下图为45°N附近某区域的遥感影像，其中深色部分为植被覆盖区，浅色部分为高原荒漠区；终年冰雪覆盖的山峰海拔3 424米，距海约180千米。读图，完成(1)～(2)题。

34.导致图示区域内降水差异的主导因素是(   )
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A.大气环流             B.地形              
C.纬度位置             D.洋流

35.该区域中山脉西坡山麓的自然植被属于(   )
A.常绿阔叶林                       B.常绿硬叶林        

C.针阔叶混交林                     D.草原

下图为我国某山地北坡甲、乙、丙三地垂直自然带随海拔变化示意图。完成(1)～(2)题。
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36.该山地可能是(   )
A.秦岭         B.南岭      C.昆仑山    D.喜马拉雅山

37.甲、乙、丙三地垂直自然带的类型组合存在差异的主导因素是

A.光照         B.水分       C.海拔         D.热量

在降雪量相同时，山地积雪厚度与坡度有关，当坡度大于40°时积雪厚度明显减小。下图为我国47. 5°N某山南坡海拔相同的不同地段坡度及面积占比示意图。某年3月19日和7月6日该山分别发生了融雪洪水和森林火灾(自然原因引起)。据图文材料，完成问题。
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38.两次灾害发生的地段可能是(   )
A.融雪洪水在甲，森林火灾在丙  B.融雪洪水在丙，森林火灾在甲           
C.融雪洪水在乙，森林火灾在甲   D.融雪洪水和森林火灾均在甲
39.7月6日扑火队员的影子投向正北时北京时间刚好14:00，此山可能是(   )
A.大兴安岭      B.阿尔泰山    C.小兴安岭      D.祁连山地

读“我国某山脉主峰不同坡向冰川面积分布及退缩率统计图”，完成问题。
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40.该山峰最可能位于(   )
A.天山                  B.秦岭                C.横断山脉            D.台湾山脉

41.造成不同坡向冰川面积差异的最主要因素是(   )
A.光照                  B.气温                C.降水                D.地势

42.近些年，造成冰川面积变化的最主要原因是(   )
A.降水减少        B.地壳运动        C.风力增强            D.气温升高
下图为“我国某山地垂直自然带谱和民族聚落分布比例与海拔的关系示意图”。读图回答问题。
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43.该山最可能位于我国(   )
A.青藏高原北部                            B.青藏高原东南缘
C.云贵高原                                D.东南丘陵

44.材料中显示藏族聚落随海拔升高，比例增加的现象，这是因为(   )
A.藏族主要从事畜牧业生产                  B.海拔高气候凉爽

C.藏族民居以木板为主，海拔高地区云杉多    D.海拔高光照充足

45.小叶灌丛带所在的河谷干旱的原因主要是(   )
A.河谷终年盛行上升气流                    B.河谷为背风坡盛行下沉气流

C.河谷终年受内陆的干热风影响              D.河谷受高压控制，降水稀少

某教授参加了新疆阿尔泰山科学考察，他在日记中写到：“身后的森林戛然而止，眼前簇簇花草相映，再往上看，花开始变得星星点点，路旁出现了积雪，远处已经能够看到冰川的边缘，此时飘起了大雪……”。据此回答问题。

46.此时教授正站在阿尔泰山的(   )
A.山地针叶林带     B.高山草甸带   C.高山苔原带              D.冰川带

47.阿尔泰山南坡(   )
A.森林大多为落叶阔叶林                    B.草场仅分布在山麓地带

C.此时季节为冬季                          D.降水水汽主要来自大西洋
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50.阅读图文材料，回答下列问题。
材料一　  我国部分地区示意图。材料二　该地区的地质剖面图及山地自然带分布图。
根据材料二，说明贺兰山东西两坡自然带分布的差异，并分析成因。(8分)

   东坡比西坡多了森林带， （2分）西坡比东坡zhi多了沙漠带 ，（2分）东坡比西坡各植被带 的海拔都低。（2分）原因：（ 东坡地处夏季东南风的迎风坡， 西坡地处夏季东南风的背风坡） 东坡比西坡降水多。（2分）
51.阅读材料，回答下列问题。

材料一　群落中物种数目的多少称为物种丰富度，一般低纬度地区的物种丰富度高于高纬度地区。山地不同坡向的热量、降水、光照、坡地面积等也会影响生物的数量，从而对物种的丰富度产生影响。

材料二　下图为湖南省物种丰富度沿海拔梯度变化图，下表为湖南省各海拔段地形信息表。

	序号
	海拔范围/m
	面积/km2

	1
	<100
	51 407.8

	2
	100～300
	53 971.5

	3
	300～500
	74 440.0

	4
	500～700
	8 641.8

	5
	700～900
	7 338.5

	6
	900～1 100
	12 217.8

	7
	1 100～1 300
	1 572.8

	8
	1 300～1 500
	1 138.8

	9
	>1 500
	1 097.3



湖南省各海拔段地形信息表

(1) 描述湖南省物种丰富度随海拔高度的变化规律。
(2)指出湖南省平均坡度最小的海拔范围，并说明判断依据。

(3)分析湖南省1 500 m以上海拔段物种丰富度低的原因。

(4)湖南省大多数山地南坡物种丰富度高于北坡，试从气候条件分析其原因。
(1)(呈单峰曲线变化，)海拔500米(或600米)左右物种丰富度最高；海拔500米(或600米)以下随高度的增加而增加；海拔500米(或600米)以上随高度的增加而减少。(若答出随海拔高度增加先增多，后减少，得4分) 
(2)平均坡度最小海拔范围为300~500米。依据：表中坡地面积最大的海拔范围为300~500米，说明该海拔段平均坡度最小  
(3)该海拔段坡地面积小；海拔高，水热条件较差；能适宜生长的物种数量少，物种丰富度也低  
(4)南坡为阳坡，光热条件好；南坡为夏季风迎风坡，降水丰富，因此物种丰富度高；冬季，南坡为背风坡，受冷空气影响小，热量条件好。
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